

咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报
www.xnnews.com.cn
2023年6月26日
癸卯年五月初九



国内统一刊号:CN42-0039
代号:37-25
星期一
第13331期 (今日8版)

造就万千美丽乡村 造福万千农民群众

——“千万工程”二十年启示录

- ▶ 造福工程催生崭新风貌:从美丽乡村到美好生活,开启一条全面推进乡村振兴、建设美丽中国的发展之路
- ▶ 壮阔实践带来深刻启示:坚守为民情怀,坚持变革理念,做好系统谋划
- ▶ 全新起点谱写壮美篇章:在绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的新画卷中加速奔跑

详见第六版

小区“智”理的红色密码

——市民政局创新城市基层治理观察

本报记者 盛勇

新时代 新征程 新伟业

银泉社区绿洲湾小区智慧屏上播放的“云上协商”最新投票公示结果,引发居民热议。

“红领巾学堂”落户银泉社区已有两年,是关爱青少年健康成长的公益项目,每周六都会在银泉社区党群服务中心开展丰富多样的课外活动。

今年5月,银泉社区结合居民群众意见,经慎重考虑,决定将“红领巾学堂”迁移至居民小区内。但迁到哪个小区更合适?这些可不能由社区决定,要充分听取广大居民的意见。

“一户户入户投票会花太多时间,且很难集中找到居民,因此我们想到了

利用‘云上协商’平台。”银泉社区党委书记余文娟介绍,通过前期筹备、发布投票通知、投票、公示等流程,不到4天时间,选址问题迎刃而解,“红领巾学堂”顺利“落户”绿洲湾小区。

余文娟所说的“云上协商”是市、区民政局基于咸安区政府建设的基层社会治理“微家园”平台而拓展的一项云上议事协商功能,让传统的业主大会在线上线下可以同步进行。

通过云上议事协商平台,业委会可发布需要小区居民共同参与议事的事项,召开线上业主大会,小区居民可线上参与、发表个人意见或看法,并可实

名制进行投票表决,最终形成协商结果,业委会可将协商结果在信息平台和小区智慧屏进行公示。

一句话,动动手指,问事、报事、议事、办理事在平台上“一键完成”。

不仅如此,“云上协商”还实行积分管理,建立积分激励机制,由社区负责积分的认定和管理,依据小区居民、志愿者、业委会成员、物业服务人员履职或参与治理服务情况给予一定的积分奖励,积分可兑换物资或服务,进一步鼓励更多人参与到小区建设中来。

只上一张网,只进一扇门,议事协商新路径和新方式,让小区治理智能化和信息化所带来的便利一览无遗。

从脚尖到指尖,“云上协商”实现了民生服务“零跑路”,体现了民生服务“新速度”。(下转第七版)

嘉鱼发放“科担联合贷”2100万元

本报讯 记者丁伟、特约记者皮道琦、通讯员吴传亮、张秋云报道:“这笔资金到账太及时了,缓解了我们公司资金周转压力。”近日,湖北嘉珍生态农业发展有限公司通过“科担联合贷”成功获得一笔贷款,该公司总经理桂丽激动地说。

湖北嘉珍生态农业发展有限公司主营国家地理标志证明品牌“嘉鱼珍湖莲藕”的精深加工。今年初,随着市场回暖,公司业务量增长,资金需求逐步扩大。

当工商银行嘉鱼支行了解到企业有

融资需求后,立即与嘉鱼县中小企业融资担保公司、湖北省科技融资担保公司联系,通过上门调研,根据企业发展实际,为企业推荐了“科担联合贷”产品,并详细向企业介绍了“科担联合贷”审批额度高、贷款期限长、贷款利率低等优势,为企业把脉问诊并制定金融服务方案。

工商银行嘉鱼支行业务经理镇华介绍,这是工行咸宁分行成功落地的首笔“科担联合贷”业务,综合融资成本仅为4.65%(含1%担保费率),标志着新型政银担科技融资担保合作新机制成

功在嘉鱼落地,为嘉鱼县科技型企业融资开辟了新渠道。

为推动“科担联合贷”业务尽快落地见效,嘉鱼以“打造科技型企业融资担保服务新模式”省级先行区创建试点为契机,成立了专门的科技担保部,安排2名专人负责“科担联合贷”日常性政

银担风险分担机制,不断深化政银担合作,持续加大对科技型企业、“专精特新”等企业的信贷支持,引流“金融活水”精准滴灌科技型企业“茁壮成长”。

截至6月底,该县已为湖北嘉珍食品、嘉麟杰纺织、山树风建材、宝烁科技等6家企业发放“科担联合贷”6笔,金额2100万元。

稳增长 促发展 强信心
拼搏赶超看咸宁

戏曲进校园 文化共传承

6月18日,湖北科技学院新剧院,戏曲家们正在舞台上表演经典剧目。

据了解,我市2023年“戏曲进校园”活动启动后,戏曲演员们分别走进咸宁职业技术学院、湖北科技学院、湖北科技学院附属泉都学校等校园,带去一个个传统经典剧目,古装打扮的“生”“旦”“净”“末”“丑”角色一一亮相,赢得在场学子的阵阵掌声。

记者 夏正锋 通讯员 刘会林



推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

○ 张冰

探索“一米花园”“一米菜园”等场景化垃圾分类实践,让分类成果可观、可感、可触,让居民群众了解垃圾的去向和资源化利用,充分认识分类的重要性和必要性,增强对垃圾分类价值的理解与认同,做到知其然、知其所以然、知其所以必然,从而激发内生动力,实现从被动分到主动分的转变。

其次,要解决“时冷时热”到“久久为功”的难点。垃圾分类是一项长期工程,只有软约束,缺乏强制力,完全依赖居民群众自觉性难以实现垃圾分类全面推进,容易出现“热一阵冷一阵”问题,必须建立有效的保障机制。一方面,构建奖励引导机制。比如,设立“垃

圾银行”,采用积分入户、礼品兑换、物质奖励等措施,促使居民养成分类习惯。另一方面,强化法治约束机制。考虑可行性与实操性,尽快出台《咸宁市生活垃圾分类管理办法》,明确垃圾分类管理职责,压实个人分类责任,让居民群众知晓垃圾分类既是文明素养的体现,更是法定责任义务,把教育和惩戒相结合,让价值认同的“柔”与法约束的“刚”发挥最大合力。

最后,要消除“前分后混”到“一分到底”的痛点。分类投放、分类收集、分类运输、分类处理构成垃圾分类全链条“闭合圈”,任何一个环节不通,都会直接影响分类的最终效果。要突出解决

好前端分好类,后端“一锅炖”的问题,解决好分类收运环节衔接不到位等问题,扭转群众垃圾分类“分了也白分”的错误认识,把不同环节的责任主体纳入精细化治理中,强化各方责任落实,抓好末端生活垃圾处置设施建设,以完善末端处理体系先行,倒推中端分类运输与源头分类投放。要持续研磨治理的精细度,在提高分类准确性、投放便利性和资源化利用上下更大功夫,提升垃圾分类全过程处置水平。

垃圾分类是渐进式过程,更是一场

“持久战”,需要全民参与。只要全社会

形成共识,全民行动起来,就一定能推

动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

垃圾分类是渐进式过程,更是一场

“持久战”,需要全民参与。只要全社会

形成共识,全民行动起来,就一定能推

动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

香城时评

当前,推进垃圾分类的社会氛围越来越浓厚,已从日常生活的“选答题”变为“必答题”,如何答好这道必答题,是咸宁300多万人民必须共同面对的大课题。

首先,要打通“被动要求”到“主动作为”的堵点。垃圾分类是全民环保意识的觉醒。推动生活垃圾分类,必须强化全民垃圾分类意识,拒绝说教式宣传,加强垃圾分类全过程体验式教育,

创建国家食品安全示范城市

本报讯 记者宋文虎、通讯员黄泽中报道:6月14日,在嘉鱼县和润家生活超市果蔬生鲜区,商品上都贴着二维码。

“这是溯源二维码,手机扫一扫,即可查询质检报告、供货企业资质等信息。”县市场监管局综合协调股股长邓伟胜说,给食品装上二维码,监督更有力,消费更放心。

目前,嘉鱼在城区13家大型超市、3个农贸市场建设了食品追溯系统。

给食品装上二维码,全市都在行动。我市在全市商超农贸市场,全面实施“一户一屏一秤一票”农产品质量追溯体系,赋予商品“身份ID”,实现来源可查、去向可追、责任可究。

华信农产品批发市场采用“一物一码”“一品一码”的形式,赋予商品一个唯一的“身份ID”,对每件商品精准追溯溯源。

“手机扫票上的二维码,溯源信息等都可以查到,让人感觉很安心。”市民余女士拿着小票进行扫描,产地、质检等信息均可查看。

“对食品溯源,是食品安全智慧监管的举措之一。”市市场监督管理局相关负责人表示,还采取“互联网+明厨亮灶”、搭建“食品安全大数据态势感知平台”等方式,赋能智慧监管,守护食品安全。

近年来,我市在全省率先研发食品监测和全过程执法辅助系统,探索“食品安全智慧共治”新路径,构建企业自律、部门监管、专业监管、百姓参与的“四位一体”社会共治共享智慧监管新模式。

通山县投入400余万元,建设“互联网+明厨亮灶”食品安全智慧监管平台,实现对酒店、学校、机关等263家餐饮单位“一屏”监管。仅去年,智慧监管平台共发现食品安全隐患4165处,完成问题闭环处置4165个,处置率100%。

咸安区着力打造“互联网+明厨亮灶”一条街,为海德公馆夜市一条街22家商户安装智慧监管设备,覆盖率达91.67%,设立食品安全集中公示栏,实现后厨可视化、监管智能化。

截至目前,全市6532家餐饮单位实施了“明厨亮灶”工程,学校食堂、养老院、大型餐饮单位“明厨亮灶”覆盖率达到100%。

据悉,我市“互联网+食安智慧监管系统”还获评了“全国智慧市场监管最佳创新驱动实践奖”,“食品安全大数据态势感知平台”项目荣获2023年全国信息化数字政务创新成果奖。

湿地水鸟数量指数级增长

我市湿地保护成效明显

本报讯 记者阮智愚报道:

6月20日,记者从市林业局获悉,近年来,我市全面推进湿地保护与管理工作,建立6个国家湿地公园和3个省级湿地公园,湿地保护取得明显成效。

据全市湿地水鸟同步调查结果显示,我市鸟类种类和数量明显增加。去年,在赤壁市黄盖湖湿地公园调查记录到16种1万余只,向阳湖湿地公园的雁类(豆雁、灰雁、鸿雁)日观测最大值由5年前的15只增加到2540余只,小天鹅日观测最大值由18只增加到3200余只。

截至目前,我市已记录到越冬水鸟52种。其中,国家级保护鸟类有白鹤、东方白鹤、黑鹳3种,国家二级保护鸟类有小天鹅、白琵鹭、鸿雁、白额雁、小白额雁、水雉、棉凫、鸳鸯等10余种。

近年来,我市严格落实湿地资源监测和管控,开展违规侵占湿地专项整治行动,落实湿地巡查,严控湿地占用,持续加强湿地保护宣传,组织开展“世

界湿地日”“世界野生动植物日”“爱鸟周”等活动,重点围绕《湿地保护法》进行宣传教育。坚持野生动植物保护,开展湿地有害生物监测和防治,打击野生动植物非法贸易,维护湿地水鸟和水生生物等动植物生存环境。

2018年以来,我市针对具备恢复条件的原有湿地、退化湿地等,因地制宜采取措施,开展湿地修复,湿地生态功能逐步恢复。通过申请上级项目资金、本地财政支持等方式,全市湿地保护与恢复专项资金投入达2亿余元。目前,全市湿地总面积88731.07公顷,受保护湿地面积达50394.67公顷,湿地保护率56.79%,较2017年增长9个百分点。

市林业局相关负责人表示,将持续推进湿地保护规划编制,进一步完善我市湿地保护体系,加强湿地保护管理协调协作,提升湿地执法效能,强化湿地保护宣传,营造人与自然和谐共生的美丽图景。

今日导读

“分”享美好环境,共建自然生态公园城市

——咸宁狠抓垃圾分类“关键小事”,做好绿色治理大文章

(详见第八版)

距咸宁市承办第四届全国老年人体育健身大会系列活动还有38天